# 山东能源新矿内蒙古能源 开启"节电攻坚" 打开"效益源泉"

"厉行节约、勤俭办企",既是历史智慧也是现实需要。山东能源新矿内蒙古能源接过勤俭办企的"接力棒",锁定"节电降本"管理目标,多次召开节电工作座谈会,组织各单位机电、经营管理人员在节电管理上"动脑筋""想办法",在区域内全 面开启"节电攻坚",助推企业低成本、高质量运营。



#### 用好"峰谷平" 算好效益账

"矿井吨煤电耗较考核指标 减少 0.25 度 / 吨,减少用电 1940 度……"近日在榆树井煤矿 生产调度会上,节能办公室主任 冉海建通报矿井前一天用电情 况,并对关键指标进行分析,为 矿井"极致节电"提供数据支撑

今年以来,榆树井煤矿精准 对接全天"峰、平、谷"电价政策,依据"谷段满负荷、平段做调节、峰段严控制"原则,制定《用电考 核管理办法》,落实"避峰填谷' 措施,及时调整优化用电时段, 降低电力消耗成本,提高经济

效益。 "相对峰时用电,谷时电价 便宜。我们组织专业人员对井上

下各大型用电设备进行用电写 实,要求峰时进行检修作业,谷 时进行排水等高能耗作业,最大限度降低电耗。"榆树井煤矿机 电工区副区长张贻涛介绍说。

#### 排查"浪费点" 精益降成本

在长城二矿井下,每当架空 乘人装置启动运行,巷道的照明 灯文即开启,设备停运时随即关闭,有效减少了"非必要照明浪费"。 "为节约电耗,我们组织机电专业人员制定专项措施,通过

技术改造,实现三部架空乘人装置与照明灯联动,'猴车'停运期 间机道内照明灯全部关闭,最大

限度节约用电。"长城二矿机电管理 部负责人何亮说。

通过严格照明用电管理,这个 矿实现了192盏井下照明灯与架空乘人装置"联动",每日节约用电30 度。同时,优化地面工业广场及办公 区灯夜间照明时间,56盏照明灯在 凌晨两点到五点关闭,每日节电 16.8 度

长城二矿还充分利用国家相关 政策,对重介浅槽洗选用电进行单 独考核,安装单独电表,执行煤矿洗 选用电,单价由2元/千瓦时降低至1.05元/千瓦时,每月可节约电 费 60 万元。

#### 建塑"好作风" 节本又增效

"节约一度电,可以让 25 瓦的 灯泡连续点亮 40 小时,可以让家用冰箱运行一天……"新矿内蒙古能 源要求职工下班后随手关闭电脑、 电灯等设备,从身边点滴小事做起,

养成良好习惯,节约每一度电。 他们以"三治三提"作风建设提 升活动为抓手,以节能宣传为载体, 号召区域全体干部职工凝聚"小项 降本提素质,大项降本增效益"的思 想共识,通过抓作风、严管理、提素 质,唤起全员节能意识,建塑降本增效"好作风",营造勤俭持家"好风尚"。

近年来,该公司坚持把节约 用电作为降低总能耗的重要环节 和主攻方向,精打细算念好"节能经",交出了一份漂亮的挖港 交出了一份漂亮的挖潜 增效成绩单。

(商霞 王士波 刘红亮)

## 淮北选煤厂韩萍 退伍女兵不让须眉 煤海深处再绽芳华

曾经,她身着军装,在部队 的大熔炉里,为国防事业奉献热 血青春;如今,她投身选煤二 载,在煤海深处为企业转型发展 恪守初心,在平凡的岗位上继续 奋斗。她就是安徽淮北矿业集团 淮北选煤厂煤炭管理部采制化

#### 转业不转志,退伍不褪色

2005年,她转业来到了淮北 选煤厂,看到师傅们热火朝天的 干劲,看到同事们和谐融洽的氛 围,她很快融入了这个大家庭之 中。班中跟着师傅认真学习,每 种工具的使用,甚至每个动作姿势,不放过任何一个细节。为了 更快地掌握采制化知识,她书不 离手、言必及工,同事亲切地称 她为"学习迷"。她的资料记录本 密密麻麻全是采样、制样、化验 上的"干货"和自己不断思索的 心血,迅速从煤质"小白"蜕变成 一名高级工。多次被评为厂"五

好职工""五星党员"

#### 岗位上的"多面手"

工作中,她严格要求自己, 将部队养成的很多好习惯延续 到日常工作中。"千万不能出错, 错了就是对单位不负责。 "她是 这样说的,也是这样做的。为此, 快、准是她工作的标准,经她手 出来的数据全部合格,是对她工 作严谨的肯定。2016年她被推选 为班长, 为了发挥领头雁作用 制定了精细的班组制度,以"四 个一"(每日一学、每周一问、 掌握、一提高)为切人点,采取班 前提问、现场操作、班组竞技的 激励方法,进一步强化班组职工 培训,真正起到了洗煤生产眼睛的作用,带领班组曾获得厂"五型班组""巾帼示范岗"等光 荣称号

#### 实干擦亮"党员名片"

2002年,在部队时她就光 荣地加入了中国共产党,成为

-名光荣的共产党员。在党旗下庄 严地宣誓,从那一刻起,她默默地 对自己说:我要用实际行动践行我 的人党誓言。韩萍始终将"身体力行、尽职尽责"作为自己的行为准 则,做到眼勤、嘴勤、手勤、腿勤,全 身心投入做好每一项工作,充分发 挥党员模范带头作用。她不计个人 得失,主动加班加点,不断积累处 理应急事件的能力,处处以大局为 重,遇到突发外购煤、试验任务总 是随叫随到。她脚踏实地,安全管 理工作中本着"宁可十防九空、不可失防万一"的态度,狠抓现场管理,举一反三查问题、"翻箱倒柜" 

韩萍在参加工作的 20 年时间 里,用坚定的责任心和精益求精的 工作态度,秉承"初心",为企业高质 量转型发展保驾护航。

(童军)

## 淮河能源集团顾桥矿: 给井下装上"空调"

"咦?这是什么设备?怎么这么凉快?""不知道了吧,这是矿上引进的新设备,叫 CO2 制冷 除湿一体机!"淮河能源集团煤业公司顾桥矿两 名保运一队职工正在南翼一部一联巷里对着新 设备交流着

利民之事、丝发必兴,厉民之事、毫末必去。 井下吹来的习习凉风,是该矿深人践行"勤俭、循理、顺和,尚德、尚孝、尚书"家文化理念的有力写照。近年来,顾桥矿不断探索井下降温除湿 新路径,并取得显著成效。今年,该矿将"改善职工作业环境"写入职代会工作报告,并作为重点 工作全力推进。

"该设备由 CO2 气体压缩系统、油气分离系统、热交换系统、蒸发系统、油液分离系统及自动控制系统等构成。"该矿保运一队队长张永详 细地讲解道。"它的工作原理是气态 CO<sub>2</sub> 经过压缩机压缩,形成高温高压的超临界气态流体CO<sub>2</sub>,流入气体冷却器后,通过冷水进行热交换 变为低温高压亚临界液态流体, 再经过减压模 块减压至低温低压液态流体状态,最后流入空 冷器和风筒风流进行换热。通过这种循环,从而 达到快速制冷效果。

目前,该设备已在该矿南翼一部胶带机巷 投入使用,单台机组制冷最低温度低至6℃,使 用后能够将巷道温度有效控制在 26℃、湿度控 制至 70%以内;

据了解,CO<sub>2</sub>制冷除湿一体机是全国首台 在井下应用的移动式 CO2 制冷机组,通过中国 煤炭协会鉴定,获评"国际先进"成果。机组使用 CO2作为制冷剂,利用 CO2跨临界相变原理,实 现大温差快速制冷换热,同时降低送风空气湿 度,改善作业环境效果显著,极大地提高了现场 作业人员的体感舒适度。

作业人员的体感舒适度。 "要不计成本、不惜代价,全力保障职工的生命健康",是企业的铮铮诺言。集团公司、煤业公司各级领导多次到该矿调研井下降温工程,并强调要把井下降温作为重要民生工程、安全工程抓紧抓实,让在井下工作的职工更有幸福感、获得感、荣誉感和自豪感。

"该装置利用 CO₂ 跨临界相变原理,实现了 大温差快速制冷,有效解决了现有制冷装置远 距离输送冷媒损耗大、对管路保温要求高、功耗 大及运行效率低等问题。该设备采用的跨临界 CO<sub>2</sub> 压缩机体积小、能效比高,特别适于热害严 重的局部地点的降温。"该矿相关负责人介 绍道。

抓安全就是积善行德。如今, 井下凉风劲 吹,达到了改善工作环境、提质增效的目的,职 工的幸福感增加了,工作效率提高了,聚力攻坚 干事创业的氛围更浓了,全矿上下凝聚起共建 顾桥美好家园的强大合力,为推动矿井高质量 发展提供了坚强保障。 (许翔)

### 中煤水文三队: 五项地质成果荣获 中国煤炭工业协会 优秀地质报告奖

"近日,中国煤炭工业协会煤炭地质分会举办的第二十一届优质地质报告评审工作初评结 果揭晓,中煤水文三队5项地质成果在此次评 选中获得优质专业地质报告奖。

其中,《孤岛工作面极复杂双层水害区域治 理工程竣工及评价报告》获得优质专业地质报 告奖一等奖,《贵州兴仁市新寨河流域煤矿污染 调查与评价报告》《宁夏瑞泰矿区水文地质条件 探查研究报告》《郑州煤炭工业(集团)桧树亭煤 炭有限责任公司东部 15、17 采区地面区域治理 竣工及评价报告》和《冀津园区居民生活供水保 障项目供水水文地质勘察报告》4项报告获得优 质专业地质报告奖二等奖

此次奖项的获得,是对水文三队专业技术 能力的权威肯定,是我队加强科技创新工作的 又一成果,为未来发展注入了强劲动力。今后, 水文三队将继续坚持"抓创新就是抓发展,谋创 新就是谋未来"的理念,认真贯彻落实总局和水 文局科技工作思路,加大科技研发投入,勇于攻 坚克难,以科技创新为驱动,加快形成新质生产 力,努力打造世界一流地勘行业科技型"领军地

编辑温馨提示:请作者投稿时,必须留下单 位、联系方式(手机号码)以便沟通联系,下次没 有,稿件不采用。 (张心月)